
Nezabudne sa ani na utrpenie Rómov

Najväčšia vojnová kataklizma v dejinách ľudstva ešte stále nezahalila svoju tvár plnú 
utrpenia nevinných. Boli ich milióny. A strastiplná cesta ľudských bytostí ešte stále 
čaká na tých, ktorí ju celú pripomenú, popíšu, zvečnia. Pre spomienku, pre varovanie, 
ale aj pre lúč svetla a nádeje. Aj v pochmúrnych časoch druhej svetovej vojny sa totiž 
našli ľudia, ktorí s nasadením vlastných životov pomáhali nevinným obetiam rasovej 
nenávisti a prenasledovania. 

Práve týmto ľuďom je venovaný pamätník Park ušľachtilých duší, vybudovaný medzi 
židovským cintorínom a Technickou univerzitou vo Zvolene, ktorý bol 8. septembra 
odovzdaný do užívania slovenskej verejnosti. Park ušľachtilých duší vznikol vďaka 
iniciatíve Izraelskej obchodnej komory na Slovensku, ktorá pri realizácii projektu už tri 
roky spolupracuje s mestom Zvolen a Technickou univerzitou Zvolen. Ide o pamätník, 
ktorý je venovaný všetkým slovenským občanom, zachraňujúcim Židov pred deportáci-
ami do koncentračných táborov počas druhej svetovej vojny. „Proti sebe stáli na jednej 
strane vrahovia, na druhej strane obete, pričom práci vrahov sa nečinne prizerala masa 
občanov,“ uviedol v slávnostnom príhovore počas otvorenia  pamätníka predseda pred-
stavenstva Izraelskej obchodnej komory na Slovensku Miloš Žiak. „Ani na Slovensku 
utrpenie Židov nedovoľovalo mnohým ľuďom zotrvať v ľahostajnosti. Vieme, že popri 
masovom charaktere Slovenského národného povstania, ktoré vyjadrilo organizovaný 
ozbrojený odpor občanov Slovenskej republiky voči nacistom a ich slovenským prislu-
hovačom,  existovala pomerne početná skupina občanov konajúcich neorganizovane, 
spontánne, rýdzo, na vlastnú päsť. Vieme, že tieto individuálne akty pomoci neboli 
navzájom prepojené politicky, nábožensky, ani nijakým iným spôsobom. Spoločnými 
znakmi, ktoré vykazovali, bolo čisté srdce a mravné založenie, alebo prinajmenšom ne-
schopnosť nečinne sa prizerať svinstvám, ktoré boli páchané na iných ľudských bytosti-
ach. My členovia Izraelskej obchodnej komory na Slovensku a židovskej obce sme pre-
svedčení, že myslenie a cítenie občanov si vyžaduje verejne vyjadriť úctu nielen k aktu 
ozbrojeného organizovaného masového odboja motivovaného predovšetkým politickými 
kalkuláciami, ale že je potrebné verejne si uctiť aj rýdzo spontánne, neorganizované 
akty odporu. Pietne miesto pamätníka je venované najmä ľuďom, ktorých skutky sa 
opierajú o spontaneitu motivovanú mravným etosom. Bez ohľadu na to, či sa im skutok 
pomoci podarilo naplniť, alebo boli zavraždení spolu s tými, ktorým sa snažili pomôcť. 
V druhom prípade sa podľa nášho názoru stali v širšom slova zmysle obeťami holokaus-
tu a rasového násilia namiereného proti Židom aj viaceré statočné Slovenky a Slováci, 
ktorí sa pokúšali Židom pomôcť, a prichytení takpovediac pri čine, prišli o život spolu 
s nimi. „

V masovom hrobe ležia aj Rómovia

Miesto pamätníka nebolo vybrané náhodne – stojí vedľa židovského cintorína vo Zvolene, ktorý bol 
po potlačení Slovenského národného povstania miestom masových popráv zajatých Židov, partizánov, 
civilistov a detí. V masovom hrobe skončili aj Rómovia. Tí boli po väznení na Zvolenskom zámku 
spolu s ďalšími obeťami prevezení koncom novembra 1944 na židovský cintorín vo Zvolene, kde si 
museli vykopať vlastný hrob. Potom ich nacisti a ich prisluhovači nemilosrdne postrieľali. Išlo najmä 
o Rómov z Dúbravy, Detvy a Podkriváňa.



Celkovo v masovom hrobe skončilo približne 140 ľudí. Rómsky holokaust pripomína na týchto 
smutných miestach pamätník s nápisom v rómskom jazyku: „Ma bisterem!“ – Nezabudnite! Autormi 
pamätníka v tvare obelisku sú akademická sochárka Jaroslava Šicková a akademický sochár Ján Šicko, 
Na projekte s nimi spolupracoval aj rómsky kováč Róbert Rigo  V tomto duchu Park ušľachtilých duší 
rozširuje agendu Pamätného dňa obetí holokaustu a rasového násilia na Slovensku, ktorý si každoročne 
pripomíname 9. septembra, aj o nežidovských občanov Slovenska. Tieto fakty vo svojom príhovore 
počas otvorenia pamätníka vo Zvolene pripomenul aj splnomocnenec vlády Slovenskej republiky pre 
rómske komunity Miroslav Pollák. „V prvom rade by som sa chcel poďakovať členom Izraelskej ob-
chodnej komory na Slovensku za to, že iniciovali a niesli hlavnú finančnú ťarchu pri vybudovaní tohto 
pamätného miesta,“ povedal v slávnostnom príhovore Miroslav Pollák. „Rád by upozornil na skutoč-
nosť, že v masovom hrobe, ktorý sa nachádza za nami, ležia aj neznámi Rómovia, ako obete zastrelené 
nacistami a ich domácimi prisluhovačmi.“ Splnomocnenec vlády SR pre rómske komunity prítomným 
taktiež pripomenul, že celý názov pamätného dňa znie: „Pamätný deň holokaustu a rasového násilia“, 
z čoho vyplýva odkaz na akékoľvek druhy obetí a rasového násilia, teda aj na našich rómskych spolu-
občanov. „Je to miesto spoločnej bolesti a pamäte nás všetkých,“ uviedol ďalej Miroslav Pollák. 

Kamienky ako osudy

Pamätník Park ušľachtilých duší, ktorý bol navrhnutý ako voľne prístupný meditačný park pozostáva 
z dvoch častí: 5 metrov vysoká sklená dominanta je zrealizovaná zo zlepených a odlievaných plat-
ní výtvarne preparovaného skla, ktorú navrhol výtvarník – sklár Palo Macho. Tento obelisk nádeje, 
týčiaci sa nad parkom, transformuje v sebe celú škálu svetiel, ktoré symbolizujú nádej a život. Za tmy 
je sklená dominanta osvetlená. Táto časť projektu bola odhalená v roku 2009. Pietne miesto, ktoré 
navrhol architekt Peter Abonyi je umiestnené vedľa sklenej dominanty.  Tá v podobe umelecky prepa-
rovaných kameňov od výtvarníka Petra Kalmusa symbolicky predstavuje obete holokaustu, ktorých 
bolo približne 80 tisíc.  Kamene omotané drôtom sú uložené v presklenom sarkofágu. „Pochádzajú 
z územia celého Slovenska, tak, ako obete holokaustu“ povedal Peter Kalmus. „Z Košíc, Liptovského 
Hrádku, Šamorína, Bratislavy a iných lokalít. Na tomto projekte som pracoval dvadsať rokov. Kamien-
kov, ktoré som trpezlivo vyberal,  je 80 tisíc, asi toľko, ako obetí prenasledovania. No ich presný počet 
už nikto nezistí. No nech je kamienkov hoci o jeden viac, ako by mal čo len jeden chýbať. Spracoval 
som ich rituálno – meditačným spôsobom.“ Súčasťou pamätníka sú aj koľajnice, ktoré pripomínajú 
transporty do koncentračných táborov. Už korodujú, čo podľa Petra Kalmusa môže znamenať nový 
príbeh, lepšiu budúcnosť nás všetkých. Park ušľachtilých duší je naozaj sugestívnym pamätníkom. 
K dominantnému Obelisku nádeje pribudla Cesta pokory, pripomínajúca dlhý hrob. Prikrýva ho sklená 
vitrína s kameňmi Petra Kalmusa, ktorá je vložená medzi dve koľajnice. Podľa autora Petra Abonyi-
ho Cesta pokory symbolizuje skúsenosť smrti a znovuzrodenia. Je plná symboliky. Do pamäníka sa 
zostupuje schodmi, ktoré vedú asi dva metre pod zem. Úzka cesta núti návštevníkov kráčať tmavým 
hrobom. Pod ich nohami sa rozprestiera šero, ničota. No do hrobu cez sklo vitríny umiestnenej nad hla-
vami návštevníkov vniká svetlo. Prediera sa kameňmi Petra Kalmusa, dušami zavraždených Židov. Na 
okamih sa v tomto obraze utrpenia a beznádeje mihne sklený monument zo šesťsto dvadsiatich tabúľ 
skla, ktoré sú spracované do tvaru elipsy. Symbolizujú Slovákov, ktorí chceli pomôcť svojim blížnym, 
no v tej istej chvíli zomreli rukou vrahov. Ticho hrobu vypĺňa iba hlas speváka, spievajúceho pohrebnú 
pieseň. Cesta, počas ktorej znie táto pieseň, vyúsťuje k bielym schodom smerujúcim k Stromu života. 

Aj digitálny informačný kiosk

Súčasťou areálu pamätníka Park ušľachtilých duší je digitálny informačný kiosk s informačným mate-
riálom o tomto pamätníku. Výstupným materiálom budovania tohto projektu je aj každý rok vydávaná 
slovensko – anglická publikácia Park ušľachtilých duší, v ktorej sa uvádzajú odborné štúdie na tému 
holokaustu, príhovory a správy o realizačných prácach tohto projektu.                                                       



Vďaka iniciatíve Izraelskej obchodnej komory na Slovensku je Park ušľachtilých duší od roku 2009 
zaradený do projektu Slovenská cesta židovského kultúrneho dedičstva v rámci Európskej cesty 
židovského kultúrneho dedičstva. Celý projekt nesie názov: Veľká kultúrna cesta Európy. Prostredníc-
tvom tohto projektu sa zviditeľní nielen predmetný pamätník, ale aj kultúrne pamiatky mesta Zvolen 
– a teda aj Slovenská republika. 
                                                                                
                         PAVOL HUDÁK


